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2. Sigui r la recta que passa pels punts 4 = (0, 1, 1) i B=(1, 1, -1).
a) Trobeu I’equaci6 parameétrica de la recta 7.

[1 punt]

b) Calculeu tots els punts de la recta » que estan a la mateixa distancia dels plans
mi:x+y=—-2im:x—z=1
[1 punt]

Nota: Podeu calcular la distancia d’un punt de coordenades (X, Yo, Zo) al pla

N .y _ N .y IAXO+ByO+CZO+D|
d’equaci6 Ax + By + Cz + D = 0 amb I’expressi6 T —
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Solucié:

a) Rectaper A=(0,1,1)iB=(1,1,-1). Si agafem com a punt per on ha de passar
la recta el punt A i com a vector director el vector AB=B-A= (1,0,-2)
x,y,2)=(0,1,1)+t(1, 0, -2).

En forma parametrica sera:

x=t

y=1
z=1-—-2t
o equivalentment (x,y,z) = (t,1,1 — 2t).

b) Plantegem la igualtat de les dues distancies a partir dels punts de la recta en forma
parametrica:
t+1+2]  |t—-1+2t—1]

VIZ+ 12402 J12 402 + (—1)2

Eliminem els denominadors perqué son iguals i ens queda
[t + 3| = |3t — 2|
D’aqui obtenim dues possibilitats:

_ _s _ (5 . _
e t+3=3t-22t=>> |p=(%1,-4)

— —_1 —(-143
o t+3=-3t+2 =>t= 4=> P, =( 4,1,2)
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2. Siguinelpladequacidém:x+y—z=0ielpuntP = (2,3,2).
a) Calculeu el punt simeétric del punt P respecte del pla .

[1 punt]
b) Calculeu I'equacié cartesiana (és a dir, que té la forma Ax + By + Cz = D) dels

dos plans paral-lels a = que estan a distancia v/3 del punt P.
[1 punt]

Nota: Podeu calcular la distancia d’un punt de coordenades (x,,V,,zo) al pla d’equacié

_ y . » |Axg+Byo+Czo+D|
Ax + By + Cz + D = 0 amb I'expressio s




Selectivitat Catalunya | Matematiques | Juny 2018
Vectors - Rectes - Plans
www.buscatusclases.com

Solucié:

b)

a) Per a calcular el simétric de P, diguem-ne P’, respecte delplam:x+y—2z=0
primer calcularem la projeccié ortogonal del punt P sobre el pla m, diguem-ne Q, i

després calcularem P’ = P + 2 - PQ.

La recta que passa pel punt P i és perpendicular al pla té per vector director el vector
normal del pla (1,1, —1) i per tant té equaci6é parametrica
(x,y,z2) =2+2,3+12-2).
Calculem la intersecci6 del pla m amb aquesta recta:
24A+34+21-(2-2)=0
31=-3
A=-1=0Q=(123)

P'=(232)+2-((1,2,3)-(232) = (23,2)+2:(-1,-1,1) =[(0,1,4)]

Observacio: També es pot buscar el punt P’ imposant que sigui un punt que compleixi
que el vector PP’ sigui proporcional al vector normal del pla i que el punt mig del
segment PP’ pertanyi al pla.

Si els plans han de ser paral.lels al pla 7: x + y — z = 0 aleshores hauran de tenir el
mateix vector normal i per tant seran de la forma n’: x + y —z = D.
Imposem ara que quedin a distancia v3 del punt P.
2+3—-2-D| |3-D]|
d(P,n") = = =
JIZ+124 (=12 V3
|3-D|=3=3-D=303-D=-3

V3

e Si3-D=35D=0=r:x+y—2z=0|

e Si3—-D=-3=D=6=>nx+y—z=6|
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4. Considereu els punts P = (3,-2,1), 0 =(5,0,3), R=(1,2,3) i larecta
{x+y+1=0
"L2y+3z-5=0

a) Determineu 1’equaci6 general (és a dir, la que té la forma Ax + By + Cz = D) del
pla que passa per P i Q i és paral-lel a la recta 7.

[1 punt]

b) Donats el pla x + 2y + mz =7 i el pla que passa per P, Q i R, trobeu m perque
siguin paral-lels 1 no coincidents.
[1 punt]
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Solucio:
i 1 0
a) Un vector direccid de r és: (1, 1,0) x (0,2,3)=|j 1 2(=(3,-3,2).
k 0 3

El vector Wj =Q-P=(2, 2, 2) o equivalentment (1, 1, 1).

Busquem un pla paral-lel als dos vectors que acabem de calcular, (3, -3, 2) 1 (1, 1, 1).
Per tant, un vector normal del pla que busquem sera

=03,-3,2)x(1,1,1)=(5, 1, -6).

L’equacio del pla que passa per P i té vector normal 71 és:

5(x—3)+(y+2)—6(z-1)=0.

La seva equaci6 general és|5x+y—62z="7,

b) Calculem el vector Td =Q0-P=(2,2,2)o equivalentment (1, 1, 1) (si no s’ha fet en
’apartat anterior)

Iel vector PR=R-P = (-2, 4, 2) o equivalentment (-1, 2, 1).
Calculem el vector normal al pla: 7= (1, 1, 1) x (-1, 2, 1) =(-1, -2, 3).

Perque els dos plans siguin paral-lels cal que els respectius vectors normals siguin

. , . 1 2 m
proporcional, €s a dir, que &=V Per tant, .

Comprovem que els plans no sén coincidents perqué el punt P, per exemple, no hi
pertany, x+2y-3z #7; efectivament 3-4-3 #7.

Observacio: La comprovaci6 de la no coincidéncia dels plans es pot provar també a
partir de la no proporcionalitat dels termes independents.
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5. Siguin les rectes ry: x — 1=y_—_12 =z-50in:(xyz)=02-314-1+A42).

a) Trobeu l'equacié cartesiana (és a dir, que té la forma Ax + By + Cz = D) del pla
que conté la recta r; i és paral-lel a la recta r,.

[1 punt]

b) Digueu quina condicié s’ha de complir perqué existeixi un pla que contingui la
recta r; i sigui perpendicular a la recta r,. Amb les rectes r; i r, de I'enunciat,
comproveu si existeix un pla que contingui la recta r; i sigui perpendicular a la
recta r,.

[1 punt]
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Solucié:

a) r:(xy,2)=01,2,5+u@,-1,1)i rn:(x,y,2) =(2,-1,2) + 1(-3,1,0)

Si el pla ha de contenir la recta r; haura de passar pel punt (1,2,5) i contenir el vector
v; = (1,—1,1) a la direcci6 del pla. | si el pla ha de quedar paral.lel a la recta r, també
haura de tenir el vector v, = (—3,1,0) a la direccié.

Per tant el vector normal del pla sera v; X v,.

i 1 -3
v xvy=|j -1 1]|=(-1,-3,-2)~(1,3,2)
k 1 0

Aixi I'equacié cartesiana del pla sera x + 3y + 2z = D i per obtenir D imposem que el
pla passi pel punt (1,2,5), ésadirD =1+3-2+2-5=17. Per tant 'equacié que ens
demanen és (x + 3y + 2z = 17/,

b) Per tal que existeixi un pla que contingui una recta i quedi perpendicular a I'altra
recta, les dues rectes inicials han de ser perpendiculars entre si. En altres termes, els
vectors directors de les rectes han de ser perpendiculars, és a dir, han de tenir
producte escalar igual a zero.

En el nostre cas tenim
v, =01,-1,1):-(-3,1,00=-3-14+0=—-4%0.

i, per tant, no existeix cap pla que contingui la recta r; i sigui perpendicular a la recta
1y, Ni a l'inrevés, ja que d’existir aleshores les dues rectes serien perpendiculars quan
no ho sén ja que el producte escalar dels seus vectors directors és diferent de 0.



